

C02

今日威海

## 2012开渔特别报道·开海



◆出海前,渔船在港口修整试航。本报记者 王震 摄

# 这周就能吃到更多鲜海货

“万事俱备,只欠东风”,5000艘渔船静待开海日

**本报威海8月30日讯** 9月1日,威海海域为期3个月的伏季休渔期便将结束。市民期盼的“开海日”,近5000艘渔船将陆续向目标海域捕鱼作业。这周六起,市民们就能吃到更多新鲜的海货了。

对“靠海吃海”的渔民来讲,“一年之计在于秋”,伏季休渔期的结束,预示着一年之中最佳捕鱼时段的到来,决定着渔民们一年的收成。

30日,在远遥中心渔港内,船上已经挂上了崭新的“一帆风顺”、“满载而归”等有吉祥寓意的旗子,百余艘渔船整齐地排列在岸边,整装待发。正在搬运出海需要粮食的一位孙姓船员说,一个月前,他就回来开始修护渔船。老船长苗先生说:“一年至少要对渔船粉刷两三次,可以减缓渔船生锈的速度。”所以,一个月前,渔民们就开始修补渔船、渔网,“都是为了这年捕鱼做准备。”

记者了解到,目前绝大多数渔船已经备齐淡水、粮食、蔬菜、冰等物资,船员吃住也都在船内,有船主说:“万事俱备,只待开海。”

船主毕先生说,9月1日晚上,市民就能选购更多新鲜海货了。因为开海当天,小渔船通常会提前赶到近海捕鱼区等候,待中午12点正式开海后,渔船就会下海捕鱼,小马力渔船一般会在天黑前赶到岸边。

## 开海渔船比过去少千艘

除了9月1日将出发的近5000艘渔船外,威海有近千艘刺网渔船已于8月1日按规定出海捕鱼。

渔业部门工作人员介绍,威海大马力拖网渔船多,主要是与地理位置和传统作业习惯有关。实施伏季休渔制度以来,刺网渔船一直没有纳入休渔范围。2011年,农业部征求意见的基础上,首次将刺网渔船纳入伏季休渔管理。

今年伏季休渔的最大变化是,刺网休渔时间为6月1日12时-8月1日12时,比以往提前一个月。渤海毛虾禁渔期具体时间为6月1日12时-8月16日12时。渔业辅助船在6月1日12时-9月1日12时不得出海作业。其他网具具体渔时间与往年相同。因此,9月1日开海的渔船相比过去,少了近千艘。

本报稿件统筹 刘洁 采写  
本报记者 林丹丹 见习记者  
赵辉



远遥中心渔港内,船员正在搬运装鱼用的袋子。见习记者 赵辉 摄

## “仁月没尝鲜,真馋了”

鱼贩、市民盼开海

**本报威海8月30日讯** “我都已经3个月没吃新鲜海货了,真有点馋了!”30日,在水产市场,市民于老先生说,他早就盼望着渔船出海捕鱼,好尝鲜。此外,目前水产市场内所售海鲜绝大多数都是冷冻鱼,且品种单一。

家住西门社区的于老先生平时喜欢吃海鲜,由于住的地方离水产市场并不远,每周他都会去市场转悠,看看摊位上又来了什么海鲜。

不过,自6月封海后,他最爱吃的偏口鱼就断了新鲜来源,而且市面上的海鲜种类少,

可供选择的余地也不大。“每次去都是那几样,”于老先生说,对于后天的开海,他很期待,“我一定会来水产市场好好逛逛。”

除了市民期待开海,水产市场老板们也很期待。“目前买的海鲜只有黄花鱼和偏口鱼,而且偏口鱼还是冷冻的。”水产市场一位从事12年海鲜批发生意的摊主刘女士说。

记者看到,所有鱼尽管被冰覆盖,但有些鱼的鱼腹已经破开,新鲜程度可想而知。由于种类有限,可供顾客选择的余地也不大,目前所售海鲜主要

依靠饭店购买,市民散买的量极为有限。

“等开海后,鲅鱼、偏口鱼、老板鱼、鲳鱼等都会摆在摊位上,到时候来水产市场的人流量肯定会增加。”谈到开海,另一位张姓摊主同样期待。

在水产市场,记者发现不少摊位空缺,有摊位老板说,这些空缺的摊位摊主早晨来,中午走,不过等海鲜量增多后,在摊位上花的时间会长一些。

此外,不少摊主预测,虽然开海后海鲜种类会大为丰富,但价格可能比之前有所上涨,短期内不会下跌。

## “开海效果可能没预期好”

部分船员有忧虑

**本报威海8月30日讯** 休渔期就要结束,市民又能吃到新鲜海货了。30日,记者在远遥中心渔港采访得知,海面上的海蜇比往年要多,有船员预测,9月1日开海捕鱼的效果可能并没有心理预期的好。

余师傅是一位有着12年出海经验的船员,对于即将出海捕鱼,他心里充满期待。不过,余师傅说,他从其他船员那儿得到消息,目前海面上有不少海蜇,而且大都成片出现,可能影响漂网捕鱼。

记者得知,由于今年降雨偏多,海蜇繁殖生长加快,而海蜇一旦被收入网内,它们依然会漂浮在海面上,原本不能深入地表,有些渔船把大鱼小鱼都收进网内,在3个月的休渔期中,小鱼苗可能没长太大,就会被捕捞上来。”

随后,记者又采访了6位比较有出海经验的船员,4位不太看好今年的开海情况;另外两位则称“不好说”。“出海捕鱼有时得看运气,有时候一网下去捞上10000斤,有时候就几百斤。”其中一位船员说。

捕鱼季,还有其他原因。“近年来,渔船量有所增多,捕鱼技术也越来越先进,有些渔船深入地表,有些渔船把大鱼小鱼都收进网内,在3个月的休渔期中,小鱼苗可能没长太大,就会被捕捞上来。”

随后,记者又采访了6位比较有出海经验的船员,4位不太看好今年的开海情况;另外两位则称“不好说”。“出海捕鱼有时得看运气,有时候一网下去捞上10000斤,有时候就几百斤。”其中一位船员说。

### ○回顾

#### 17艘渔船

休渔期违规被查

**本报威海8月30日讯** 休渔期间,威海渔政部门对全市5758艘应休渔船逐条落实停靠地点、渔船联系人及管理责任人,实行渔船转港审批。同时,对大马力渔船、重点渔业企业、大型渔港码头加强管理。截至目前,休渔期间,渔政部门共查获违规渔船17艘,全部按最高限处罚。

此外,针对刺网渔船船体小、作业方式灵活、卸货方式隐蔽、管理难度较大的特点,威海渔政部门对这部分渔船重点监控,加强对刺网渔船可能卸货的海湾、浅滩的巡查力度,防止这部分渔船出现携带休渔工具出海作业,确保8月1日后伏休秩序继续保持稳定。

### ○动态

#### 渔业部门

将启动“护渔2012”

**本报威海8月30日讯** 伏季休渔结束后,渔政部门将开展“护渔2012”第二次专项执法行动,保证渔民安全。

检查内容包括:渔船捕捞许可证、船舶登记证书、船舶检验证书持有情况,渔船所有人是否与证件相符,渔船是否参加年审、年检。同时检查渔船船名号、船籍港标志是否准确,是否存在不刷写、刷写不清,涂改船名号、船籍港、船名牌,船名号、船名牌是否与“三证”相符,是否存在冒用他船船名号或船胎证书。

检查渔船是否按规定安装卫星定位及射频识别(RFID)设备,作业渔船的作业类型、作业场所是否与捕捞许可证核定的内容相符,是否携带、使用地笼、电脉冲等禁用渔具渔法,网目尺寸是否符合规定,渔获物中幼鱼是否超过规定比例。

渔业部门执法人员说,对查获的“三无”、“套号”渔船一律“就近、异地”押回港,按《渔业法》有关规定处罚。渔业辅助船、养殖渔船非法从事捕捞生产或休闲渔业的,没收渔获物和违法所得,没收网具,处每船10万元以下罚款,情节严重的,没收船舶。渔业船舶的船名、船号未按规定刷写、悬挂,或者遮盖、涂改、伪造的,应责令立即整改,按照规定,对渔业船舶所有者或者经营者给予2000元罚款。